

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2020年11月18日 第44期 总第1676期 定价:3元

电影界继续深入学习贯彻党的十九届五中全会精神

用光影书写和记录全面建设社会主义现代化国家新征程

本报讯 11月10日-13日,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明在云南调研时强调,学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神,是宣传思想战线必须抓实抓好的重大政治任务。要深入学习领会习近平总书记关于谋划“十四五”时期我国发展的一系列重要思想,全面准确、生动活泼地宣传宣讲全会精神,统一思想认识,激发奋进力量,为推动全会精神落到实处提供有力保证。

黄坤明强调,五中全会对我国文化建设作出了战略部署,必须以高度的责任感抓好贯彻落实。要

顺应人民精神文化生活新期待,全面繁荣文化事业和文化产业,推动文化高质量发展。要推进城乡公共文化服务体系一体建设,让人民更好共享文化发展成果。要加大非物质文化遗产保护力度,加强各民族优秀传统文化保护和传承,推动建设中华民族共有精神家园。要大力推动文化和旅游融合发展,打造更多高品质、有特色的文化旅游产品,更好地以文塑旅、以旅彰文。要加强同周边国家的文化交流,讲好合作共赢、命运与共的故事,促进民意相通、民心相通。

五中全会闭幕后,电影界继续

深入学习贯彻会议精神。北京市委宣传部副部长、电影局局长王杰群表示,北京电影战线要强化责任担当,不负党和人民重托,创作更多“三精统一”的电影作品,书写和记录人民的伟大实践和社会主义现代化强国建设进程,助力文化强国和电影强国建设。

华夏电影发行有限责任公司董事长王强表示,电影强国是文化强国的题中应有之义。华夏电影人应当更加自觉更加主动地承担起提升中华文化影响力、增加国家文化软实力、增强中华民族凝聚力的历史使命,做好中国电影的排头

兵,为文化事业和文化产业的全面繁荣发展做出自己的贡献。

潇湘电影集团总经理谷良表示,电影作为大众喜闻乐见的艺术形式,是文化的重要组成部分,建设文化强国,电影必须强起来。全体潇湘人正全面深入学习贯彻全会精神,做强电影主业,优化产业格局,加强人才建设,为实现“铸造电影湘军、振兴潇湘集团”而不懈奋斗,为文化强国建设、增强国家文化软实力贡献最大力量。

(详见第2版)

儿童电影调研专家研讨会在京举行 把脉儿童电影创作 建言儿童影视教育

本报讯 在国家电影局支持下,11月13日,儿童影视教育暨儿童电影调研专家研讨会在国家中影电影数字制作基地举行。本次研讨会指导单位为中央文明办三局、教育部基础教育司和中国电影集团公司,由中国儿童电影制片厂、中国儿童少年电影学会主办,人民网人民体育协办。北京大学、复旦大学等高校代表,北京十一学校、史家小学等中小学校和一线教师代表,上海、浙江等地方教育管理部门代表,中国儿童少年电影学会等行业协会代表,以及中国电影艺术研究中心、中国财政科学研究院和中国电影博物馆等研究机构学者专家共计40余人参加了研讨会。专家结合中影集团儿童影视作品研发中心“中国儿童电影受众”调研初步成果,围绕如何更好结合社会各界力量,在各地中小学校因地制宜开展儿童影视教育课程这一主题开展深入研讨。研讨会由中影集团党委副书记、副董事

长、总经理毛羽主持。

► 多方联手 推动影视教育深入开展

中影集团党委书记、董事长、中影股份董事长焦宏奋表示,十九届五中全会刚刚闭幕,“十四五”规划和2035年远景目标描绘了我国进入新发展阶段的宏伟蓝图。青少年是祖国未来的建设者和接班人,培养什么样的建设者和接班人是国家大事、民族大事。2018年11月,教育部、中宣部出台《关于加强中小学影视教育的指导意见》,体现了党和国家对儿童影视教育事业的高度重视,本次研讨会也是按照文件要求进一步推进这项工作。中影集团作为电影国企,承担着创作发行优秀儿童电影、服务儿童影视教育的社会责任,将和教育、影视等社会各界专家共同努力,创作儿童影视精品,做好儿童影视教育,服务未成年人精神文明建设的方方面面。(下转第6版)

探索城镇影院新模式 中影寻乌红色教育影院正式启用

本报讯 11月11日,位于江西省赣州市寻乌县的中影寻乌红色教育影院正式启用。影院除了完全不逊于一线城市豪华影院的硬件设备外,更是采用红色主题的设计理念。刚一进影院大厅,映入眼帘的便是墙上“不忘初心、牢记使命”八个红字,这一设计也让该影院成为了当地新的“打卡圣地”。

11月11日,由中国电影集团公司和中共寻乌县委主办,中共寻乌县委宣传部、中影新农村数字电影发行放映公司承办的“中影寻乌红色教育影院”启用仪式暨签约仪式在江西赣州的寻乌县举行。

中国电影集团公司党委副书记、副董事长、总经理毛羽,国家电影专资办主任杨武军,中影新农村党支部书记、发行放映公司总经理李建军等参加了签约仪式。毛羽与寻乌县委书记柯岩松共同为“中影寻乌红色教育影院”揭牌,其后放映了影片《我和我的家乡》。

中影寻乌红色教育影院揭牌 丰富当地观众精神文化生活

仪式上,毛羽与柯岩松共同签订《中共中国电影集团公司党委与中共寻乌县委的共建协议书》。李建军与中共寻乌县委常委、宣传部长黄斌共同签订《中影寻乌红色教育影院管理授权使用权交接书》。江西星河电影院线有限公司总经理吴胜才与寻乌县城市投资经营集团有限公司共同签订《中影寻乌红色教育影院加盟江西星河电影院线有限公司合同书》。

毛羽表示,在中影寻乌红色教育影院的建设中,建设团队克服了新冠肺炎疫情和多雨天气造成的不利影响和重重困难。在签约仪式上,拥有三个放映厅、241个座位,同时配有2K和0.8K放映机的现代化中影寻乌红色教育影院正式运营。希望这座现代化影院的落成,能够为寻乌脱贫攻坚工程的收官和进入小康社会献上电影人的一份力量,同时为寻乌广大电影观众带来更加美好的精神文化生活。(下转第16版)

◎ 特别策划

“十三五”期间电影创作回顾: 不断激发创作生产活力 推动电影产业高质量发展

本报讯(记者 赵丽)“十三五”时期是全面建成小康社会决胜阶段,也是促进文化繁荣发展关键时期。在新的历史起点上,夺取中国特色社会主义新胜利,赢得具有许多新的历史特点的伟大斗争,必须充分发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用。

过去几年,在中国电影人的共同努力下,电影产业凝心聚力、击楫中流、迸发出了强大的创作活力。数据统计,2016年-2019年,我国电影年产量分别为944部、970部、1082部、1037部,在保持稳定数量产出的基础上,《我和我的家乡》、《金刚川》、《流浪地球》、《红海行动》、《战狼2》、《哪吒之魔童降世》、《攀登者》、《中国机长》、《我和我的祖国》、《我不是药神》、《叶问4:完结篇》、《夺冠》、《十八洞村》等一批独具中国特色、中国风格、中国气派的影片取得了社会效益和经济效益的双丰收,代表了中国电影大小并重的多样化、多品种、多类型的良性生态格局,代表了电

影创作坚持以人民为中心、服务人民的根本方向,深入生活扎根人民,坚持价值导向文化引领,弘扬社会主义核心价值观,实现中国文化的创造性转化、创新性发展与电影化呈现。

“十三五”时期,现实题材影片的数量和票房占比都在稳步提升,创作出了一批表现现实生活,与人民共命运、与时代同呼吸的精品力作。《我不是药神》、《守边人》、《美人鱼》、《找到你》、《幸福马上来》、《老师·好》、《烈火英雄》等一大批电影作品用现实主义精神和浪漫主义情怀观照新时代中国经济建设、社会发展、文化发展的火热现实,以及各行各业的先进模范故事,千家万户的喜怒哀乐生活,获得了业界口碑与市场成绩的双赢。

同时,随着电影工业迅猛发展,产业体系不断完善,国产电影类型愈加丰富,主旋律电影与商业类型结合日臻完美,走出一条具有思想凝聚力和号召力的新主流大片之路;青春片、爱情片等商业类型片焕发出蓬勃生机;中国电影在科幻类型和原创动画等多种题材样式上取得了新的突破。

“十三五”时期,以创作为龙头,电影已逐渐成为我国文化艺术领域和文化产业的重要亮点,中国已成为全球电影市场发展的“主引擎”。

(详见第3-5版)

◎ 决胜全面小康 决战脱贫攻坚

电影频道推出 “决胜全面建成小康社会”主题展播

本报讯 为进一步学习贯彻十九届五中全会精神,紧扣全面建成小康社会目标,电影频道“决胜全面建成小康社会”主题展播将于11月16日至27日集中播放一批反映全国人民对美好幸福生活的向往,以及不懈奋斗的时代精神的优秀国产影片。

为宣传脱贫英雄,弘扬脱贫攻坚精神,电影频道将播出《十八洞村》、《红高原》、《春天的马拉松》,以及首次与观众见面的《又是一年三月三》、《鸡毛蒜皮也是事》、《一个都不能落下》,这批聚焦现实的电影,将以小见大地为观众呈现我国脱贫事业的伟大历程。

值得一提的是,由电影频道出品的《一个都不能落下》与《鸡毛蒜皮也是事》,前者是一部聚焦精准扶贫的喜剧,后者首次将源自诸暨

基层管理的“枫桥经验”搬上银幕。电影频道本次展播的《幸福俏冤家》、《小巷管家》、《菜鸟胡莱》、《幸福马上来》,以及首播电影《温暖之城红日亭》,将通过普通老百姓的真实故事,展现我国逐步提高社会文明程度、提升公共文化服务水平、健全现代文化产业体系的过程,呈现中国人为美好生活努力奋斗的精神面貌。

时代在进步,文化产业也需要不断改革创新,才能真正做到满足人民文化需求,增强人民精神力量。电影频道即将播出的《奔腾岁月》、《照相师》,通过大时代小人物的传奇,一展中国社会变迁的伟大画卷;《亲爱的新年好》、《亲密旅行》用北上广“打工人”的奇遇、温情诉说中国年轻人追求爱与梦想的励志故事。(林琳)

